6.3.23. Halitn mpoussoiubie craeayomux QyHxuuii:

2) F(x):Sinwt(x>0); 6) F(x)=§d—t‘.

2/x
6.3.24. Haiitn npoussoanyio % OT QyHkuufl, 3aJaHHHIX NapaMeTpn-
4eCKH:
¢ | In¢
nz

a) x=ST dz, y= Sezdz;

2 b

sin ¢ LI .
6) x= S arcsinzdz, y= Sil—r;—a’——dz.

ct n

6.3.25. Halitu toukm sxcrtpemyma Qyuxumii:

a) Flx)={e-rr(—gay

xi
12—5¢+4-4

dt,
2-4-et

6) F(x)=

)

§ 6.4. 3amena mepemeHHONl B ONpenesNeHHOM HHTerpafe

Ecau dynkuusi x=q ({) ynoB/jeTBOPSAET CACAYIOWHUM YCJIOBUSAM:

1) @ (f)—muenpepniBHasi OAHO3HAauHAash (YHKuHs, 3ajaHHAas Ha oTpeske [a, B]
¥ HMEIomasi B HeM HeNmpephIBHYIO NPOM3BOAHYIO ¢ (£);

2) 3Hauenus QyHKUHH X==@ (f{) IpH H3MeHeHHH { Ha oTpe3ke [a, ] He BhIXo-
AT 3a nmpefeqnl oTpe3ka [a, b);

3) (x)=a u ¢(B)=",
T0 Ajas moGofi HenpepoiBHOH Ha orpeske [a, b] dyskuuu f(x) cnpasepnusa
dopmyna samenst nepementol (uau no0CmaHoBKU) 8 OnpedeAeHHOM Utmezpase

b i

{rede={ il oa,

a

Yacro BMECTO MNOJACTaHOBKH X=¢ (f{) MNPHUMEHSAIOT OOGPaTHYI MOACTAHOBKY
t=1(x). B atom ciayuae upemess o u [ onpesensIOTCA HEMNOCPEJCTBEHHO H3 pa-
pencts o=y (@) u P=1 (). Ha npaktuxe sameHy nepeMeHHOH OGBLIYHO MPOM3-
BOAAT C IIOMOHIBIO MOHOTOHHBIX HenpephiBHO Auddepenuupyemplx ¢ynkuuit, [pu
STOM 3aMeHy MpEJe/IOB HHTErpPUPOBAHUs YNOGHO 3aNHCHIBATH B BHAE TaGJHIbI

x|t
o

B

a
b

Vs
6.4.1. BblyucaHTh HHTErpan S Vi—x?dx.
-V
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Pemenue. [IlpuMeHdM NOINCTAaHOBKY X=2sinf, ¢yuTag, 4TO
— /3 <t n/3. Pynkuus x =@ (f)=2sin? na orpeske [— 7/3, /3]
yIOBJIETBOPSieT BCEM YC/IOBHSM TEOpEeMH O 3aMeHe nepeMeHHo#l B ompe-
JleJIeHHOM HHTErpajle, TaK KakK OHa HenpepnBRO nuddepennupyema, MOHO-

TOHHA H
o(=3)-—15 w(5)-s
Hrak,
x=2sint; dx=2costdt; V4—x2=2|cost|=2cost,

Tak Kak cos?> 0 B npomexyTke [—at/3, 7/3].
Taxkum o6pasom,

Vs /3 /s
( Vicwrax=4 ( costtar=2 { (14cos2tyar=
~Vs ~5/3 -7/8

=2 [t—}— sin 2t]ﬂ/s %n—i—l/g.

6.4.2. BoluMcaAuTb HHTErpan SVx;—4 dx.,

2
Pewenune, IlpuMeHHM HONCTaHOBKY

x=2sect x| ¢t
sin ¢ 21 0].
dx =2 —57dt; /3

Ha otpeske [0, 7/3] dynkuus 2sec? MOHOTOHHA, 4TO o6ecneynBaeT
3aKOHHOCTb IOJCTaHOBKH.

CnenoBaTenbHO,
4 n/sg
Ve—4, Vasecti—4 sint .
x - 16sect?  “cos?t “" T
0
N I VE
3
1 Ssm tcostdt= 2sm t TR

0

6.4.3. Bouncautb MHTErpabl
¢ d
2 2_x2dx: 6 S X .
a) ESx V a*—x*dx; ©) 1 Vorer
6.4.4. BHYHCAHTD HHTErpanh:

/2

a 5‘ cos x dx . 6) S‘ dx
) 6-—>5sin x+sin?x ’ 24cosx*
0 0
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Pemenne, a) [Ipumenum nomctaHoBky

sinx=1¢; x_]_t*

cos X dx = dt;

0
m/2| 1
O6parnas ysaknus x-—=arcsinf (0 <{x< m/2 mpn 0<C¢#<C 1) ynosne-
TBOpieT BCEM YCJIOBHSIM TeopeMbl o 3ameHe nepemeHHolt. CienoBaTenbHO

/2
= cos x dx t—-3 1
= ) 6—5sinxtfsinx 5t—l—t2 )
0

0

1

4
0=1n—3—.

6) [lpumenuM noacraHoBky f=tg(x/2),

2dt ad ' f
x=2arctgt, dx=l+t2,

’

00
/2 1
3aKOHHOCTb KOTOPOH oGecneynBaeTcss MOHOTOHHOCTBIO (PyHKuuH tg (x/2)
Ha orpeske [0, m/2].

1

2 t
2+cosx S 1—-12 l+t2—2S3+t2 V3 arctgﬁlo=
0 +1+t2
—2 <arctg———-—arctg0>= T
V3 V3 3V3"

6.4.5. Bouucauth uHTErpan
/4 i
a? cos? x+b2sin? x (@>0, b6>0).

[}

Pewmenne, [lpumenum noacraHoBKy
tgx=1{, x|t
s 0 | 0
cos?x ! /4] 1
CnenoBatenbHo,
n/a 1 1
dx _ S ad 1 S dt
S a®cos?x+b3sindx ) a®1 BT 82 ) o |
0 ° ° T,——i—f
== zarct bt retg—
T €2 o " a8 -
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b
Ecnu a=b=1, 10 %arctg -a—=arctgl=—n-, 9TO0, KOHEYHO, COBMajaer

¢ pe3y/nbTaTOM MOACTAHOBKH a=b=1 B HCXOAmHBI}i HHTerpa;
/4 /4

et -t
a®cos? x+b2sin?x T4
[} 0

6.4. 6. Buyncants mrrerpanu:

23/ op
]/ 1_|_ 2 /(x—-2)2
6 _-——---—~——-—-; TR e— —
2 S dx; 6) Sx Vitinx B) 53+ 3/ (x—2)
1 3
6.4.7. Buluncaute uMHTErpan 1=Sl—x_'_—sc%:—x

Pemenne. [lpeacraBuM STOT HHTErpan B BHIE CYMMBl OBYX HHTE-
rpaos:
/2
xsinx xsin x
= = 1 .
J S l+cos2xd +S l—}—coszxdx 1+l
0
K marerpany

n
xsin x
1= | oy an
/2
TIPHMEHHUM MOACTAaHOBKY
X t
xXx=n—It,
dx = —dt, n/2 | nf2 |*
n 0
Toraa
¢ (n—1¢)sin (m—1%) s (n—f)sint
n— — —
12-—=—S TFeostm—p *= S T cost %=
/2 0
/2 in ¢ n/2 ¢ sin f
sin sin
=% 1 + cos?t at— 1+ cos?t dt.
0
CnenoBaTenrHo,

/2
xsmxdx sin ¢ dt tsin tdt
I=h+1,= l+cos"‘x+ S l+cos“t_S 1+ cos?t *

0
Tak kak nepBuﬁ U TPETHH HHTErpanbl OTIHYAIOTCH TOMBKO 0603Ha-
YeHHEM fepeMEeHHON WHTerpHpoBaHHsd, TO
/2

J=n S‘ sin ¢ dt
- 14 cos2¢*
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K aroMy uHTerpany npuMeHHM NOXCTaHOBKY

t u
u=cost,
du = —sint dt, 0 IS
/2 0
¢ g b4
u —
—JES I1+u? "““g T+u?
1 0
xsin x

3ameuanue, HeonpegenenHwii HHTErpas \ ————s—dx He BhIpaxaercs
pel P 14 ¢cos? x P

B JeMeHTapHbIX GyHKuHAX. OfHAaKO JaHHBIl onpefieleHHHA HHTerpaj, XKak MH
[OKa3aJH, BLIYHCASETCS, €CH NPHGErHYTh K HCKYCCTBEHHOMY IPHEMY.

6.4.8. Broiuncantbh uHTErpan

In(1 +x)
[_j ¥ dx.

0

Pemenue, [lpuMennumM noxcTaHoBky

x=tgt, x|t
. 0| o0 |
ax = cos?t’? 1 /4
CnenoBaTenbHO, '
/4
[= Mw dt = Sln(l—]—tgt)dt.
0 0

[peoGpasyem cymmy 1--tgi#
. ¥V 2sin (t +%)
IHtgt=tg g+ tgt=—"ry—""
[loxcTaBuB B MHTErpa:, moayyum

/4 /4 /4

g - In2dt+ S Insin (t—{— ) dt—-§1ncostdt==

/4 /4 /4

L tin2 | —}—Slnsin (t—l—%—) dt—Slncostdt:
0 0

I

b =

/4 /4

=%mn2+ { Insin (t+i;—) dt—§ Incostdt =2 1n2+1,—1,
0
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/4

Teneps nokawxem, uro [, =1I,. Jina sroro K muurerpany /,= S In cos ¢ d¢
[}

NPUMEHHM MOACTAHOBKY

n
t= T-—Z, t 2
dt= —adz, 0 | sal-
/4 0
Toraa
0 /4 /
T . n 11
[, = — S In cos (T—z) dz = S In sin [5—\1—-2)]&:
/4 0
n/4
= S In sin (%+z)dz=11.
0
[Toaromy
1=—§—1n 2.

STOoT npuMep, KaK M NpeAbAYIHH, HHTEPECEH TeM, 4YTO Heompexe-

JIeHHHH HHTErpan
In(l1+4x)
S__l T dx

HE BBHIPAKAETCH B 3J1EMEHTApHHX (YHKIHAX,

6.4.9. Jokasatb, 4TO BcerZa MOxXHO moxo6GpaTh JHHeHHYIO MOACTA-
HOBKY X =pt-}q (p, q NOCTOSHHbB) Tak, 4TOGH JIOGOH MaHHHIA MHTErpan
C KOHEYHBIMH Tpeie]aMH a U b npeoGpa3oBaTb B MHTErpaa c mpene-
anamp 0 u 1,

Pemeunne. [Ipexne Bcero ormeTuM, 4TO MOACTAHOBKA X =pf-|q
OYEBHIHBIM 00Pa30M YAOBJAETBOPSAET YC/JOBHAM TEOPEMbl O 3aMeHe mepe-
menHo#i. Tak kak npu X=a HZOMKHO ObiTh =0 ¥ npH X=0>0 pgomkHuo
6uth £ =1, TO AN onpene/NeHHs BEAHYHH p M ¢ HMEEM CHCTEMy ypas-
HeHHH

a=p-0+q,
b=p-1+gq,
oTKyAa p=>b—a, g=a. CnenoBateibHo,

b 1

(r0ax=0—a)§ rl6—0a)t+a] ar.

a 0

6.4.10. BbiyHCcAHTh CyMMY HMHTErpajoB

-5 2/3
{ ewroraxys § ow-2rax,
-4 1/3
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Pemenue, [IpeoBpasyem kawauit H3 HHTErpaloB B HHTerpan
c mpedenamn 0 u 1 (cM. mpemmayumiyio sanauy).

Jinst 9TOro K nepBOMY HHTErpany npHMEHHM MONCTAHOBKY X = —f—4,
Torna dx= —dt u

-5
I = S e +5)® dy — —S =+ g — S et =1 gf,
4

Ko BTOpoMy mHTerpany nmpHMeHuM NMOACTaHOBKY X =17/3-}-1/3. Toraa
dx = (dt)/3 u

2/3 1
f=3 | est-2r gx= { -1 g,
1/3 0

OTcoaa

1 1
LA1,=—{et-10ar4 § et-1ar—o,
0 0

3amMeTuM, YTO KawAbili M3 HMHTErpanos Se("+5)’ dx u Se9(x-2/3)” dx

B OTIENbHOCTH He GepeTcsi B 9/eMEHTapHHX (QYHKUHAX,
6.4.11. [okasaTb, YTO HHTErpan

n

sin 2kx
onzer g
sin x
0

ApH LeJOM R paBeH HYJIo,
Pemenne, CaenaeM moiCcTaHOBKY

|
Xx=n—I1,
0 o
= —dft,
dx e 0
Torza npu uenoM R monyyum
n
sin2kx _ sin 2k (n-—t) sin 2kt
Ssinx - S sin (n— dt=— S sin ¢ dt.
L] [}

Tak kax omnpelpeNeHHHH HMHTerpan He 3aBHCHT OT 0003H4YEHHS MEpEMeH-
HOH HHTerpupoBaHHs, TO

/= —1, otkyna /=0,
6.4.12. BLYHCIHTD HHTerpan
V3/2 dx

s YI—=°
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Pemenne. [lpumennm noxctaHoBky x=sinf? (nannas &yHxuus
He MOHOTOHHas), dx=cos{df, Hosuie npegenn f, u f, Haxomum w3
ypaBuenn#t 1/2 = sin#; } 3/2 = sin #; moxmo npHHATh £, =n/6 H f,=
=7/3, HO MOXHO Takxe BHOpPaTb M Jpyrue 3HAUYEHHS, HampHMEp,
t,=5m/6 n f¢,=2m/3.

B of6oux cayuasx mnepemeHHas x=sinf{ npoGeraeT Becb OTpe-
30k [1/2, V 3/2] (puc. 64), npuuem dynxuus sin # MOHOTOHHA ¥ HA OTPesKe
[7/6, 7/3] m ma otpeske [2m/3, 5m7/6].

IMoxaweMm, 4TO pe3ynbTaTH HHTErpUPOBAHHA coBHanyT. B camom
Iene,

3 /3 z
32 dx _n costdt
x;/l__xz_j‘smtcost— 3
1/2 /6 2 r————>f———=
/3 /3 1
# (T
sint — Itg’fl =
/e /6 T T 2 oL aN b
- § 3 6
24+V'3
=Intg 2 —Intgl=Iln =L~
8% =12 V3 Prc. 64

C apyro#t CTOpOHMW, yuHTHIBadg, 4TO Ha oTpe3ke [2m/3; 5m/6] cost
OTpHLATENEH, TONYYHM

3 2m/3
Vi e §~ costdt
xVi—a ) sinf(—cos?)
1/2 57,6
57/6 5/6 tg 5 .
=S—‘£t-=lnltg-;—| 224V
sin tg-it— V‘3
2n/3 2m/3 3

3ameuaHnue. [TosesHo moAYepKHYThb, UTO HeJb3fA 6pathb f;=>5n/6, fy=rn/3,
TaK KaK TNpH H3MeHeHHH { Ha oTpe3ke [7/3, 5m/6] sHaueHus OyHknue x=sinf

BHIXOJAT 33 Npejiefikl OTpe3Ka [1/2, V"§/2].

6.4.13. Hokasats, uto ¢yuxuus L (X), 3axaBaemas B NPOMEKYyTKe
(0, o) mHTerpanom

x

dt
Le={F,
1
ob6nazaeT CAEAyIOMMMH CBONWCTBAMH:
L (xy%,) = L (x,) + L (x,),

L(B)=Lex)—L ).



Pemenue, Ilo croiictBy azuanBHocm
X1X, dt X%y
L (x,x,) = S S LA

Bo BTOPOM MHTerpaje TpPOH3BENEM 3aMeny nepemeuﬂoﬁ

t 2
t=1x,2,
dt = x,dz, 5 o1
X%, | X,

Torxna

L (x,x,) = S ?%zL () + L (x,).

1

[lonaras smech X X, =Xy X, = Xz/X,, NONY4HM
L(xg) =L (x,)+ L (x3/%,), T.e. L(xg/%,)m== L (x5)—L (x,).

Jlerko TaKxe MNOJAYYHTR H Jpyroe ClenCcTBHE L(xm/")z%L(x) ana

MOGLIX NEeNkX m " n.
JeficTBUTENbHO, /Sl NOJOXHTENbHHX m W 71 9TO CHEAYEeT U3 COOT-
HOLLEeHHH

L (xm/y=mL (x'/n), L (x)=nL (x'/"),

a anda 0TpnuaTean0ro noKasarensa u3
LM)=0, L(™)=L(5)=L)—L)=—L(x).

Tenepb, MONb3YACh HENPEPHBHOCTHIO MHTErpana Kak (PYHKUMH BepXHEro
npeneia, MOXHO NOXY4YHTb obuiee CBOHCTBO L (x¢) = al (x).
3amevanne. Kak mussectHo, L (x)=Inx. Mb 3pecs noayuunu OCHOBHHE
CBOMCTBa norapmpma, HCXOAsl JIMIIb H3 €ro ONpeAesieHHs € NOMOIRbIO HHTErpaJa.
8
6.4.14. IlpeoGpadoBaTh HHTErpa S(x—2)2 dx ¢ moMOIIbI0 TOACTA-
0
HOBKH (X —2)2 =1,
Pemenue, dopmarbHOe NpUMeHEeHHe NMOJACTAHOBKH HA BCeM OTpeske
[0, 3] mpuBener K HeBepHOMY pe3y/abTaTy, TaKk Kak obpaTHas QYHKLust
x==q(f) mBysuauna: x=2-+V ¢, T.e. pynkuua x umeer xse BerhH,
xn=2—V x2=2+]/t. IlepBasi He MOXET NPHHUMATb 3HAYEHHMH
x> 2, a Bropasi—3HadeHu#t x < 2. YroOn nOAyYHTb BepHHl pe3ynb-
TaT, Hajo Pa3bHTb AAHHHH MHTErpal CJAelylOWHM o6pasom:
3 2 3
(x—2pax={ x—2p dx4 [ (w—2y2ax,
0 0

2
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M B EPBOM HHTErpa/ie MOMOKHTh X = 2——V7, a4 BO BTOPOM X = 2—I—V7.
Toraa nonyuum

éf]f‘idt—.—%,

1
1

2

1
=-5.

I,:nj(x——2)'dx——

<

Cnenopatensto, /=8/3-+1/3=3. Jrtor pesyabTaT —BepHHH, B ueM
MOXHO JIerKo YGeZHTBCS, BHYHCIMB MCXOAHHH MHTErpaa Henocpes-
CTBEHHO|

3

S(x-z)zdx—‘i—?l’-l —+o=38
1]

6.4.15. BolyHCAUTD HHTErpajn:

1 5
= —% =§_ff___
Vi=lmve 9= arvee
0 0
n/3 1

B) I=Sl—:d—’.‘-; r) [=Sl/2x—xzdx;
/4

sin x
0

a

/4 _

_ {sinx4-cosx | _ a—x

[= S +sin 2¢ dx; e) I—Sx’ } atx
0 0

2a
— d
%) I=SV2ax——-x“ dx; 38) I= S(l—{-}f\t’)’ .
3 -1

6.4.16. [lpuMensn noxXoAfAUIYI0 3aMeHy MepeMeHHOH, HaHTH Cie-
IOyOlLiHe onpejesieHHbe HHTErpasnl:

a

dx dx X
Y §Vx"+‘x'+1f(x+1>3‘ 9 §x+lfa‘2“‘-—xﬂ’

2 V(a*+b2)/2
B) S‘ dx r) x dx
x(1+x9)° ViE—a?) (i—x2)
1 V(@at+5%)/2

dx
6.4.17. PaccMoTpuM MHTerpan Sm Jlerko 3ak/IOYuTh, YTO OH
=2

slhzli-(-9)]=%

paBeH /4. Jleﬁcmmenbﬂo,

St‘:—{-—xz ;
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C apyroii CTOpOHH, NpPUMEHHB MOACTAHOBKY X = 1/#, GyxeM HMeTb

dx =
2 1/2
S’ dx S dt 1/2 n
JixreT T 1 —ye 1
Yy + _1/212 (4_*_}?) 1/2

2TOT pe3yabTaT SIBHO HEBEpHHH, TaK KaK NOABIHTerpanbHasg QymKuus
1/(4-+x? >0, a cnexoBatenbHO, ONpeleNeHHHI! MHTerpaa OT Takoi
(YHKUMM HE MOXeT PaBHATbCS OTPHLATENbHOMY uyucany —mn/4, B uem

omubka?
21

dx
6.4.18. Paccmorpum muTerpan I=5§—_—-2—55—x— . [IpnmenuB moacra-
0

HOBKY g (x/2)=1¢, Oy meM HMeThb

2n 0

S dx _S‘ 2 dt —o
5—2cosx —2y

; g0+ (52177

PesysnbTaT sBHO HeBepHblff, TaKk KaK MoAbHTerpanbnas GYHKUHS NOJO-
WUTEeNbHAdA, @ CJeIOBaTeNbHO, HHTErpas OT 3ToH GYHKUHH He MOXeT
6uTh paBeH Hyd0., B uem ommbka?
6.4.19. YGemutbcst B TOM, 4TO (popmanbHasg 3aMeHa NepeMeHHOH
2

# = x2/5 pUBOXMT K HEBEPHOMY pe3y/lbTaTy B HHTErpane Sf/:?’-dx, u
2

OObSCHHTb, B YeM OIIHOKa?
1

6.4.20. Moxuo nm B uHTerpane /= ngZ-{—l dx cpenath MOACTa-
0
HOBKY X ==sec{?

1
6.4.21. Ilycth umeeM MHTerpan S]/l—-—x“‘dx. [MpumenuM moacra-

0
HOBKY Xx=sinf, MoXHO .aM B KauecTBe NpenenoB Aaf ¢ B3ATb YHCJIA
o w27
6.4.22, JloxasaTb paBeHCTBO
a a

§ fyde={[f0)+F(—n)]dx
-a 0

Ang moGo#t HenpepbiBuo# ¢yHxuHH [ (X).
on

6.4.23. [lpeo6pasoBaTh onpexne/ieHnui uurTerpan Sf(x) cos x dx
0
€ noMoLbi0 MOJACTAHOBKH Sin x=1£,
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